

таким режимом, может привести к налоговым последствиям, выражающимся в корректировке налоговой базы по результатам проверок.

Нормы налогового законодательства не ограничивают право плательщиков проводить свои хозяйственные операции так, чтобы налоговые последствия были минимальными, однако Верховный суд Республики Беларусь разъяснил, что в избранном плательщиком варианте сделки (операции) не должен присутствовать признак искусственности, лишенной хозяйственного и экономического смысла, к которым он относит большинство ситуаций, приведенных выше.

Осуществляя дробление бизнеса компании фактически ничего не нарушают, но нужно быть готовым к тому, чтобы обосновать экономическую цель происходящего. Следует иметь бизнес-планы и другие документы, подтверждающие намерение организации повысить эффективность управления бизнес-процессами, развить новые виды деятельности, выделив их в самостоятельные, повысить контролируемость затрат и т. д. Участники схемы должны быть самостоятельными: иметь собственные ресурсы, финансовую и трудовую независимость, проявлять индивидуальную деловую активность, заключая собственные договоры с контрагентами, не допускать дублирования видов деятельности, осуществляемых бывшей и вновь созданной компаниям, иметь различный ассортимент товаров, самостоятельно учитываемую выручку от предпринимательской деятельности, собственные текущие расходы, формировать за счет собственных источников дохода фонд оплаты труда и обеспечение выполнения налоговых обязательств и иных обязательных отчислений и т. д.

УДК 343.985.8

*А.О. Мартынов, Д.А. Лех*

### **ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАСКРЫТИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ УБИЙСТВ**

Согласно Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на жизнь, что является самым ценным человеческим благом. Право на жизнь – естественное право человека, возникающее с момента его рождения. Оно охраняется государством в процессе всей жизни человека.

Преступления против жизни являются необратимыми по своим последствиям. Одним из наиболее общественно опасных деяний против жизни является убийство. Согласно ст. 139 Уголовного кодекса Республики Беларусь убийством является умышленное противоправное лишение жизни другого человека.

Изучение статистических данных, отражающих количество совершенных убийств за период 2018–2023 гг., свидетельствует, что в настоящее время сохраняется динамика снижения совершения указанных противоправных деяний. Одновременно процент раскрываемости указанных преступлений составляет не менее 95 %, что свидетельствует об эффективности мер, принимаемых сотрудниками подразделений уголовного розыска органов внутренних дел.

Вместе с тем в настоящее время по ряду указанного вида преступлений преступники остаются неустановленными, ввиду чего определенную важность приобретают организационно-тактические аспекты раскрытия данных преступлений.

Изучение практической деятельности подразделений уголовного розыска свидетельствует, что наиболее распространенными являются убийства, совершенные на бытовой почве, маскируемые под исчезновение жертвы и связанные с расчленением трупа.

При раскрытии убийств, совершенных на бытовой почве, сотрудникам оперативных подразделений следует обращать внимание на то, что обнаружение трупа в большинстве случаев происходит по месту жительства жертвы. В этой связи лица, совершившие убийство, как правило, принимают меры по противодействию раскрытию указанного преступления, сокрытию его следов. Довольно часто преступники пытаются инсценировать несчастный случай либо самоубийство, ввиду чего оперативному сотруднику следует обращать внимание на возможные следы волочения трупа, а также на его перемещение.

Кроме того убийству, совершенному на бытовой почве, нередко предшествуют продолжительные конфликты в кругу семьи. В этой связи сотрудникам оперативных подразделений целесообразно проводить следующие оперативно-розыскные мероприятия: оперативный опрос лиц, проживающих по соседству, с целью установления взаимоотношений в семье жертвы; наведение справок в целях получения сведений об обращениях жертвы в учреждения здравоохранения по вопросам оказания медицинской помощи вследствие совершения в отношении нее насильственных действий. Установить характер взаимоотношений в семье в ряде случаев можно посредством изучения профилей, аккаунтов в социальных сетях жертвы, использования различных банков данных, оперативных и справочных учетов. Помимо этого, в раскрытии дел об убийствах на бытовой почве большое значение имеет осмотр места обнаружения трупа, изучение обстановки места происшествия, обнаружение, фиксация и изъятие различных следов, а также проведение иных мероприятий.

Раскрытие убийств, маскируемых под исчезновение жертвы, представляет определенную сложность для сотрудников оперативных подразделений, так как в основном преступник принимает меры по сокрытию трупа, поэтому довольно часто уголовные дела возбуждаются по факту безвестного исчезновения гражданина.

При раскрытии убийств, маскируемых под безвестное исчезновение жертвы, сотрудникам оперативных подразделений целесообразно проводить осмотр места жительства пропавшего или последнего его места нахождения с целью обнаружения следов преступления. Следует также обращать внимание на вещи пропавшего, без которых он обычно не отлучался из дома (например, очки, часы и др.). Одновременно в обязательном порядке проводятся оперативно-розыскные мероприятия, направленные на установление местонахождения пропавшего, а также лиц, возможно совершивших противоправные действия в отношении него. Основываясь на результатах указанных действий сотрудниками выдвигаются оперативно-розыскные версии произошедшего. Дальнейший алгоритм раскрытия преступления зависит от конкретной оперативно-розыскной ситуации на основании выдвинутых версий произошедшего.

Рассматривая убийства, сопровождающиеся расчленением трупа, стоит отметить, что они совершаются в тех случаях, когда преступнику необходимо затруднить установление личности убитого, скрыть причины его смерти, мотивы и орудия убийства, различные следы воздействия на потерпевшего. Убийцы, стараясь скрыть следы преступления, прячут части тела в различные места, часто отдаленные друг от друга, закапывают отдельные части трупа, бросают в водоемы или сжигают. Раскрытие убийств, связанных с расчленением трупа, осложнено также и тем, что к моменту обнаружения частей трупа неизвестна личность жертвы, место убийства и расчленения.

На первоначальном этапе раскрытия данного вида убийства сотруднику уголовного розыска необходимо идентифицировать личность жертвы, что в последующем станет основой разработки оперативно-розыскных версий совершения вышеуказанного преступления. Установить личность жертвы возможно посредством проведения судебно-медицинских экспертиз и комплекса оперативно-розыскных мероприятий, использования оперативных, криминалистических и иных учетов, а также иными способами. Немаловажным является оперативный осмотр места обнаружения частей трупа, поскольку собранные данные в ряде случаев позволяют установить способ, время, место совершения убийства и расчленения трупа. С целью розыска частей трупа, орудий преступления, установления места совершения преступления, а также за-

держания преступника в некоторых ситуациях целесообразно использовать служебно-розыскных собак.

Последствия убийства необратимы и не компенсируемы, именно поэтому раскрытие данных преступлений является одной из основополагающих задач, стоящих перед сотрудниками оперативных подразделений. Совершаемые в настоящее время убийства отличаются многообразием особенностей, совокупность которых значительно усложняет процесс раскрытия таких преступлений.

УДК 343.985.8

*А.О. Мартынов, В.И. Лис*

### **НЕКОТОРЫЕ СПОСОБЫ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК**

Правовой основой осуществления государственных закупок в Республике Беларусь является Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-З «О государственных закупках товаров (работ, услуг)» с изменениями и дополнениями. В соответствии с указанным нормативным правовым актом в настоящее время существуют следующие виды процедур государственных закупок: открытый конкурс (в том числе в виде двухэтапного конкурса и конкурса с ограниченным участием), закрытый конкурс, электронный аукцион, процедура запроса ценовых предложений, процедура закупки из одного источника, биржевые торги. Использование данной системы государственных закупок способствует повышению конкурентоспособности экономики, позволяет осуществлять контроль эффективного расходования средств республиканского бюджета и обоснованности принимаемых должностными лицами решений в приобретении тех или иных товарно-материальных ценностей.

Практика свидетельствует, что при проведении государственных закупок довольно часто допускаются нарушения, связанные с незнанием требований законодательства в указанной сфере, неправильным его толкованием, несоблюдением организационных и процедурных аспектов проведения закупок и др. Вместе с тем отдельные нарушения проведения процедуры государственных закупок могут являться следствием преступных действий лиц, их осуществляющих, что, в свою очередь, должно стать объектом внимания сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями.

Изучение практической деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел показывает, что наиболее часто нарушения